

回望 2025

大家谈

严查群众身边“蝇贪蚁腐”

黔清风

民心是最大的政治,为民造福是最大政绩。习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上明确指出,各级党委特别是市县党委要把整治群众身边不正之风和腐败问题作为重要任务常态化抓,让老百姓可感可及。

2025年以来,全省上下认真学习

贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神,坚持以人民为中心,坚决纠治群众反映强烈的突出问题,不断推动反腐败斗争向基层延伸、向群众身边延伸。

坚持以办案开道,全省纪检监察机关紧盯“校园餐”、农村集体“三资”、乡

振兴资金使用监管等领域突出问题,综合运用领导包案、提级办理、指定管辖、交办督办等措施,从严查处一批“小官巨贪”“蝇贪蚁腐”,让人民群众真切感受到全面从严治党就在身边、正风肃纪反腐就在身边。

2025年1至11月,全省纪检监察机

关深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治,立案查处21943人,留置980人,党纪政务处分15171人。息烽县委原书记漆勇、施秉县委原书记姜志强、龙里县原县长李沛福、独山县委原书记李景宽等一批在任县级党委政府“一把手”被严肃查处,形成强大震慑。

遵义
线索起底无死角
罗鹏程

处置办理有力度

紧盯重点领域,优先处置办理。紧盯重点整治项目和具体民生实事,坚持以“突击战”带动“总体战”,建立“线索优先处置、案件优先查办、资源优先保障”工作机制,组建3个突击工作专班,细化3张任务清单,集中攻坚,重点突破。2025年1至11月底,全市共受理问题线索5064件,共立案2854人。(作者系遵义市纪委监委案件监督管理室主任)

六盘水
「五包」机制推动案件查办走深走实
丁楠

2025年以来,六盘水市纪委监委始终把案件查办作为最有力的监督,将“领导包案”作为重要抓手,建立完善书记和副书记包县、班子成员包案、包信访件、包项目、包实事工作机制,推动群众身边不正之风和腐败问题整治走深走实。

动态研判滚动筛选。全面起底线索案件,围绕重点整治项目和具体民生实事,筛选出涉及面广、社会影响大、群众关注度高的典型案件纳入领导包案范畴。针对“骨头案”“钉子案”,以及巡察监督、纪审联动、重复举报等发现的疑难线索,定期研判通报进展情况,滚动筛选、动态调整领导包保计划,督促推动带件下沉、靠前指挥,示范引领全市案件查办提质增效。

流程管控闭环管理。建立“台账管理—动态调度—预警督办—审核销号”的闭环推进工作模式,对包案案件逐一建立台账,“一案一档”明确工作重点、责任人员等;通过常委会、专题会等方式,定期听取包案领导

关于案件办理进展汇报,推动解决案件查办中的堵点难点问题;案管、审理等部门联合,对进度滞后的案件及

时督促指导,对已办结的案件严格审核销号,切实做到快查快处、查深查透。

协作联动一体施治。积极探索实行市级联动监督执纪、县级“片区协作”,市县两级纪委监委班子成员在全面落实案件包保责任的同时,还担任联动监督执纪组组长或片区协作组组长。一方面,针对案件包保面上情况,紧盯县管干部留置、乡镇街道立案等情况,及时进行指导。另一方面,针对包保案件暴露出的行业性、系统性突出问题,紧密联系包项目、包实事等工作,深入剖析背后的薄弱环节和风险漏洞,实现包案查办与促改促治等一体贯通推进。(作者系六盘水市纪委监委常委、市监委委员、市纪委监委秘书长)

2025年以来,铜仁市纪委监委突出重点,靠前指挥,通过精

准调度,加大群众身边不正之风和腐败问题的案件查办力度,以实绩实效让群众可感可及。

建立机制,增强调度主动性。建立线索集体研判机制,由

市纪委监委主要领导牵头抓总,坚持每月主持召开线索处置会,对在办线索、案件进行逐人逐件分析研究,把关定向、调度进度、纠正偏差。案管部门对问题线索分类建档、动态更新,实行“旬调度、月分析、季复盘”机制,定期对线索案件办理进行

调度、督办,确保线索处置在规定

时限内闭环推进。建立片区协作机制,由各监督检查室贯通运用“室组地”联动方式,对案件线索办理进行督促指导和把关调度,对重点复杂线索实行提级审核把关,确保线索案件查深查透。

突出重点,提升调度针对性。制定市级、县级纪委监委重

点任务清单,对县级案件查办情

况定期调度分析,通过下沉调研督

查、交叉检查、适时参加线索处

置会等方式,推动县(区)纪委监

委提升线索案件办理质效。针对工作相对滞后的县(区),由

市纪委监委包联系领导带队开

展蹲点督导,聚焦重点案件逐个

开展调查研究,提出针对性对策措

施。紧盯重点整治项目,采取每

月召开协作区线索处置专题会,对问题线索逐条分析研判,

督促各派驻纪检监察组提升办理质效。

聚焦成效,强化调度实效性。

聚焦案件质效,定期开展监

督检查和审查调查案件质量评

查,审查调查、措施使用、涉案

财物管理、线索案件质效监督检

查情况,及时通报存在问题,建

立问题台账,督促整改到位,倒

逼办案质量提升。(作者系铜仁市

纪委监委副书记、市监委副主任)



六盘水市水城区纪检监察干部走访玉舍镇前进村农户,了解惠民惠农补贴等发放情况。(李俊环 摄)



遵义市余庆县纪检监察干部在该县子营街道草莓种植基地了解有关情况。(代鑫 摄)

铜仁:

精准调度 提升办案质效

朱仁达

2025年以来,铜仁市纪委监委

建立片区协作机制,由各监督检查室贯通运用“室组地”联动方式,对案件线索办理进行督促指导和把关调度,对重点复杂线索实行提级审核把关,确保线索案件查深查透。

突出重点,提升调度针对性。制定市级、县级纪委监委重

点任务清单,对县级案件查办情

况定期调度分析,通过下沉调研督

查、交叉检查、适时参加线索处

置会等方式,推动县(区)纪委监

委提升线索案件办理质效。针对工作相对滞后的县(区),由

市纪委监委包联系领导带队开

展蹲点督导,聚焦重点案件逐个

开展调查研究,提出针对性对策措

施。紧盯重点整治项目,采取每

月召开协作区线索处置专题会,对问题线索逐条分析研判,

督促各派驻纪检监察组提升办理质效。

聚焦成效,强化调度实效性。

聚焦案件质效,定期开展监

督检查和审查调查案件质量评

查,审查调查、措施使用、涉案

财物管理、线索案件质效监督检

查情况,及时通报存在问题,建

立问题台账,督促整改到位,倒

逼办案质量提升。(作者系铜仁市

纪委监委副书记、市监委副主任)

“村集体分红到手了”

张德坤(六盘水市盘州市保田镇上保田村村民):之前,村集体投资入股本地企业的分红长期被拖欠。2025年6月,纪委监委的同志来我们村检查时,大家抱着试一试的想法去反映,没想到才1个月事情就得到了解决,不仅追回了20多万元分红资金,而且村委会还从中拿出部分发放给全村特殊、困难群众。作为独居老人,我也领到了分红,心里踏实多了。

“孩子吃得放心,我们家长也很安心”

付金婵(遵义市实验学校学生家长):以前总担心孩子在学校吃得不干净、营不营养,现在好了,后厨有“明厨亮灶”随时看得见,食材采购、菜谱都是公开的,不用费心瞎琢磨了。相关部门查得严,督促学校把钱都花在孩子的饭菜上,菜品也越来越丰富了。更贴心的是,我们家长还能去陪餐、提意见,有啥想法给学校反映,还能得到回应。这样的监督实实在在,孩子吃得放心,我们家长也跟着安心。

“纪委监委保障了我们特色产业发展”

班正福(安顺市平坝区羊昌乡昌友茯苓种植专业合作社负责人):在纪委监委监督下,之前村里面截留的茯苓种植补助款全部返还给了我们,我们加大投入,将茯苓种植面积逐年扩大,2025年种了2000多亩。现在我们羊昌乡茯苓产业已形成了集种植、采收、销售于一体的特色产业集群,带动村民在家门口就能就业,帮助一个个家庭鼓起了“钱袋子”。

“多缴的水表费、安装费退回来了”

袁忠贵(遵义市赤水市官渡镇官塘社区居民):前几年我家更换水管,水管所的工作人员提出要收取水表费和安装费,当时心里虽觉得不合理,但看到周围邻居都交了,也就跟着交了。前段时间听说镇上的水管所因为违规收取群众的水表费、安装费被纪委监委查处了。没过几天,水管所就把之前收的费用一分不少退给了我。这笔钱虽然不算多,但看到纪委监委把我们老百姓的事放在了心上,处处为我们着想,心里更踏实了。

“医德医风变得更好啦”

杨晗絮(贵阳市南明区妇幼保健院就诊孕产妇):我的爱人长期在外地工作,怀孕后大部分时间是我自己独自到医院进行检查。现在做产检更加方便快捷,医护人员的服务更加细致,医保收费项目更加规范清晰,医院开展的检查结果互认也帮我们患者解决了反复检查反复交费的苦恼。看得出来医院的医德医风变得更好啦!

“基层办事效率高了、作风实了”

罗婷(黔西南州册亨县楼街道东风社区居民):房产证拖了好几年没办成,一度让我心力交瘁。后来听说纪委监委在整治基层办事推诿扯皮、不作为慢作为问题,我试着反映了情况,没想到很快就有工作人员对接跟进,督促相关部门处理,房产证没过多久就办下来了。这让我真切感受到,纪委监委工作实实在在为群众解难题,那些办事拖沓、敷衍塞责的行为都会被严肃整治,现在基层办事效率高了、作风实了,群众办事更省心、更安心。

“警醒自己不成‘案中人’”

张磊(六盘水市钟山区交通运输局党组成员、区交通运输综合服务中心主任):我印象最深的是,2025年9月参加了区纪委监委组织的职务犯罪旁听庭审活动,庭审中,被告人利用职务便利在实施工程项目中谋取私利的堕落轨迹和他的现场忏悔让我深受震撼。我们交通领域执法、工程建设等环节都与群众利益紧密相连,必须以案为鉴,提醒自己不做“案中事”,不成“案中人”,让每一项交通工程都成为廉洁工程、民心工程。

“守护好群众的‘好日子’才是纪检监察干部的初心”

田霞(铜仁市沿河自治县纪委监委党风政风监督室主任):民心是最大的政治,“蝇贪蚁腐”虽涉案金额不大,却直接啃食群众获得感,是基层治理的“绊脚石”。从克扣补贴的村社干部,到吃拿卡要的工作人员,再到擅权妄为的领导干部,每查处一起案件,就为群众注入“强心针”,追回“暖心钱”、修复“信任度”。我深切感到,惩治“蝇贪”不是终点,守护好群众的“钱袋子”“好日子”,才是纪委监委干部的初心落点。

特约监察员说

梁明祥(省监委特约监察员,贵州省医科大学医学人文学院法医学讲师):惩治“蝇贪蚁腐”,是回应群众期盼的民心工程,让公平正义可感可及。反腐败斗争越是向基层延伸,越是贴近群众,就越能赢得民心,而民心向背正是衡量整治成效的根本标准。近年来,全省纪检监察机关惩治群众身边“蝇贪蚁腐”的火热实践,让我们看到了维护群众利益的坚定决心,感受到了基层政治生态的显著改善。唯有持续保持高压态势,健全监督体系,抓紧制度笼子,才能让“蝇贪蚁腐”无处遁形,让民生福祉得到坚实守护。